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３　大きな問題は全部で６問で，表紙を除いて 19 ページです。

　　また，別に解答用紙が１枚あります（両面刷り）。監督者の指示に従い，解答用紙のきめられた欄

に氏名，フリガナ，中学校名，受験番号を書き，受験番号の下のマーク欄にマークしなさい。

４　監督者の「始め」の合図があったら，試験を始めなさい。
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	 　まことさんは，世界から見た日本のすがたについて学習したことの要点を次のようにまとめた。

これを見て，1から 8までの問いに答えなさい。

世界から見た日本の自然

・ⓐ川が運ぶ土
ど

砂
しゃ

によって形成された地形が

見られる。

・ⓑ南北に長い日本列島は，地域によって気

候が大きく異なっている。

世界から見た日本の人口

・三大都市圏
けん

に人口が集中している。

・人口減少によるⓒ過疎地域が増えている。

世界から見た日本の資源・エネルギー

・日本は多くの資源を輸入に頼っている。

・近年，新しいⓓ発電が開発されている。

世界から見た日本の産業

・地域により，ⓔ促
そく

成
せい

栽培や近
きん

郊
こう

農業など，

特色のある農業が営まれている。

・ⓕ太平洋沿岸や太平洋につながる臨海地域

に工業地帯・工業地域が発達している。

地域や世界の結びつき

・日本の各地がⓖ新幹線や自動車道，空港な

どで結ばれている。

・ⓗ日本は，世界各国と貿易によって結ばれ

ている。

　　 1	　下線部ⓐに関して，図 1の地形についてまとめた

次の文の Ⅰ  ， Ⅱ  に当てはまる語の組

み合わせとして正しいのはどれか。

　この地形は，川の上流から運ばれてきた土砂

が山地と平地の境にたまってできた傾斜地で， 

Ⅰ  と呼ばれている。水はけがよいため，

おもに Ⅱ  に利用されている。

　　　ア　Ⅰ－三角州　Ⅱ－果樹園やくわ畑　　　イ　Ⅰ－三角州　Ⅱ－水田

　　　ウ　Ⅰ－扇状地　Ⅱ－果樹園やくわ畑　　　エ　Ⅰ－扇状地　Ⅱ－水田

　　 2	　下線部ⓑに関して，日本の気候について述べた文として正しいのはどれか。

　　　ア　北海道などの冷帯の地域では，針葉樹林はほとんど見られないが，中部地方から西日本に

かけての温帯の地域では，おもに針葉樹林が発達している。

　　　イ　初夏のころには梅
つ

雨
ゆ

が，夏から秋にかけては台風が大量の雨をもたらすが，北海道地方は

その影響を受けにくい。

　　　ウ　夏に吹く北西の季節風は日本海側よりも太平洋側に多くの雨をもたらし，冬に吹く南東の

季節風は太平洋側よりも日本海側に多くの雪や雨をもたらす。

　　　エ　海に囲まれた日本では，海流が気候に大きな影響を与えており，寒流の上を通り，東北地

方の日本海側の地域に吹くやませは，この地域に冷害をもたらすことがある。
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　　 3	　下線部ⓒに関して，過疎地域で見られる様子に当てはまらないのはどれか。

　　　ア　若者が自分たちの住む地域で仕事に就
つ

いて安心して暮らせるように，町おこしや村おこし

を進める地域が見られるようになった。

　　　イ　道路の修理が難しくなったり，バスの便が減って交通が不便になったりするところが出て

きた。

　　　ウ　楽で便利な生活を求め，高齢者の多くが都市へ移り住むようになり，高齢者の割合が減少

してきた。

　　　エ　地域の人々が協力し合って行ってきた祭りの後継者が少なくなり，祭りの運営や実行が困

難になってきた。

　　 4	　下線部ⓓに関して，図 2は日本の発電別発

電量の推移を示したものである。Ｘ，Ｙ，Ｚに

当てはまる発電方法の組み合わせとして正しい

のはどれか。

　　　ア　Ｘ－水力　　Ｙ－火力　　Ｚ－原子力

　　　イ　Ｘ－水力　　Ｙ－原子力　Ｚ－火力

　　　ウ　Ｘ－火力　　Ｙ－水力　　Ｚ－原子力

　　　エ　Ｘ－火力　　Ｙ－原子力　Ｚ－水力

　　　オ　Ｘ－原子力　Ｙ－火力　　Ｚ－水力

　　　カ　Ｘ－原子力　Ｙ－水力　　Ｚ－火力

　　 5	　下線部ⓔに関して，図 3中のＡ，Ｂ，Ｃ，

Ｄはおもな農業地域を示したものである。促成

栽培と近郊農業のさかんな地域の組み合わせと

して正しいのはどれか。

　　　ア　促成栽培－Ａ　近郊農業－Ｂ

　　　イ　促成栽培－Ａ　近郊農業－Ｃ

　　　ウ　促成栽培－Ｄ　近郊農業－Ｂ

　　　エ　促成栽培－Ｄ　近郊農業－Ｃ

図 3

Ａ

ＢＣ

Ｄ

Ｐ

新函館北斗駅
はこだてほく と

東京駅

図 2 （2023/24「日本国勢図会」より作成）
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　　 6	　下線部ⓕに関して，図 3中のＰについてまとめた次の文の Ⅰ  ， Ⅱ  に当てはま

る語の組み合わせとして正しいのはどれか。

　この地域は，高度経済成長期に形成された Ⅰ  と呼ばれる臨海型の工業地域で，工

業出荷額の約７割，人口の約６割がこの地域に集中している。1970 年代以降は，交通網の

整備により工業地域が分散し，内陸型の新しい工業地域も形成されてきた。また，近年は

高度な先端技術（ハイテク）や， Ⅱ  と呼ばれる情報通信技術を活用して優れた製品を

生産している。

　　　ア　Ⅰ－太平洋ベルト　　　　Ⅱ－ＩＣＴ　　　イ　Ⅰ－太平洋ベルト　　　　Ⅱ－ＡＩ

　　　ウ　Ⅰ－東海道メガロポリス　Ⅱ－ＩＣＴ　　　エ　Ⅰ－東海道メガロポリス　Ⅱ－ＡＩ

　　 7	　下線部ⓖに関して，図3中の新函館北斗駅から東京駅までを新幹線で移動するとき，次の①，②，

③の都市を通る。これらの都市を通る順に並べたものとして正しいのはどれか。

①　この都市が属する地方で三大祭りのひとつに数えられている「ねぶた祭」が，この都市

で毎年８月上
じょう

旬
じゅん

に行われる。

②　この都市は，この都市が属する地方の中
ちゅう

枢
すう

都市で，伊
だ

達
て

氏が居城とした城の跡が観光

名所となっている。

③　この都市では，伝統的工芸品に指定されている南部鉄器や風鈴などが生産されている。

　　　ア　①→②→③　　　イ　①→③→②　　　ウ　②→①→③　　　エ　②→③→①

　　　オ　③→①→②　　　カ　③→②→①

　　 8	　下線部ⓗに関して，図 4はある国からの日本のおもな輸入品とその輸入額の割合を示したも

のである。ある国として正しいのはどれか。

　　　ア　インドネシア　　　イ　サウジアラビア　　　ウ　アメリカ合衆国　　　エ　カナダ

2021年 輸入額 2 .  2 兆円

図 4 （2023/24「日本国勢図会」より作成）

天然ゴム　4 .  3
銅鉱　8 .  7

液化天然ガス　4 .  9

その他
54 .  3

石炭
14 .  7％

機械類
13 .  1
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	 　春子さんは，地理で学習したことの中から，学習分野ごとに最も関心をもったことを次の表に

まとめた。これを見て，1から 8までの問いに答えなさい。

学習分野 最も関心をもったこと

世界のすがた ⓐ地図上の位置は緯
い

度
ど

と経度を用いて表されること。

世界各地の人々の
生活と環境

ⓑ世界各地の住居には，石，木，毛皮，土，雪や氷など，さまざまな材
料が使われ，そのつくりにも地域による特徴が見られること。

世
界
の
諸
地
域

アジア州 ⓒ地域連合が組織され，加盟国どうしの結びつきが強いこと。

ヨーロッパ州
ⓓ汚染物質が偏西風で運ばれ，広い地域で環境問題が深刻になっている
こと。

アフリカ州
ⓔ植民地時代にヨーロッパ人によって切り開かれた大規模農園が現在も
使われていること。

北アメリカ州 ⓕアメリカ合衆国が世界の政治，経済，文化をリードしていること。

南アメリカ州 ⓖ緯度や高度で変化するさまざまな気候の特色が見られること。

オセアニア州
ⓗオーストラリアやニュージーランドには，先住民族の文化が残されて
いること。

　　 1	　下線部ⓐに関して，図 1は

赤道と本初子午線を基準に緯

線と経線を 30 度ごとに引いた

地図である。図 1中のＰ地点

の位置を示したものとして正

しいのはどれか。

　　　ア　北緯 30 度・西経 120 度

　　　イ　北緯 30 度・東経 120 度

　　　ウ　南緯 30 度・西経 120 度

　　　エ　南緯 30 度・東経 120 度

　　 2	　下線部ⓑに関して，図 1中のＱの国で見られる伝統的な住居として正しいのはどれか。

２

図 1

Ｑ
Ｐ

赤道

本
初
子
午
線

ア イ ウ エ
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　　 3	　下線部ⓒに関して，アジア州の国々が参加している地域連合には，ＡＳＥＡＮ，ＡＰＥＣ，

ＯＰＥＣ等がある。ＡＳＥＡＮに当てはまる説明の組み合わせとして正しいのはどれか。

おもな目的 おもな加盟国

① 産油国の利益を守る Ｘ 日本，韓
かん

国
こく

，シンガポールなど

②
東南アジア 10 か国が加盟し，加盟国
間の相互援助・協力を図る

Ｙ サウジアラビア，イラク，イランなど

③
地域の持続可能な成長と繁栄に向け
ての貿易・投資の自由化および経済・
技術協力

Ｚ タイ，フィリピン，マレーシアなど

　　　ア　目的－①　加盟国－Ｘ　　イ　目的－①　加盟国－Ｙ　　ウ　目的－①　加盟国－Ｚ

　　　エ　目的－②　加盟国－Ｘ　　オ　目的－②　加盟国－Ｙ　　カ　目的－②　加盟国－Ｚ

　　　キ　目的－③　加盟国－Ｘ　　ク　目的－③　加盟国－Ｙ　　ケ　目的－③　加盟国－Ｚ

　　 4	　下線部ⓓに関して，ヨーロッパ州では，汚染物質である硫
い

黄
おう

酸化物や窒
ちっ

素
そ

酸化物が偏西風で

運ばれることが原因で，広い地域で森林が枯
か

れたり，湖の魚が死滅したりする環境問題が起こっ

ている。この環境問題として正しいのはどれか。

　　　ア　酸性雨　　　イ　砂
さ

漠
ばく

化　　　ウ　温暖化　　　エ　オゾン層の破壊

　　 5	　下線部ⓔに関して，図 2はアフリカ州などで

生産がさかんなある農産物の国別生産割合を示

したものである。この農産物として正しいのは

どれか。

　　　ア　コーヒー豆　　　イ　カカオ豆

　　　ウ　なつめやし　　　エ　バナナ
ガーナ
14 .  7

インド
ネシア
13 .  0

ブラジル　5 .  4

エクアドル　5 .  4

カメルーン　5 .  2

ナイジェリア　5 .  0

その他
11 .  9

図２（2023/24「世界国勢図会」より作成）

2021年
558万ｔ

コートジ
ボワール
39 .  4％
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　　 6	　下線部ⓕに関して，次のＡ，Ｂ，Ｃは，アメリカ合衆国について述べた文である。Ａ，Ｂ，

Ｃの正誤の組み合わせとして正しいのはどれか。

　　　Ａ　もともとヨーロッパから来た移民によってつくられた国で，現在でもヨーロッパ系の人口

が多数を占めている。近年，ヒスパニックと呼ばれる人々の移民が増え，北部の州では人口

の 20％以上を占めている。

　　　Ｂ　鉄鉱石や石炭などの鉱産資源と水上交通を利用して，五大湖周辺の都市で工業が発達した。

北緯 37 度付近から南に位置するサンベルトと呼ばれる地域では，情報通信技術産業や航空宇

宙産業などの先端技術産業がさかんである。

　　　Ｃ　地域ごとに気候や降水量，土の質が異なるため，それぞれの環境に適した農作物を栽培す

る適地適作を行っている。北部では綿花，南部ではとうもろこし，五大湖周辺では小麦が主

要農作物として生産されている。

　　　ア　Ａ－正　Ｂ－正　Ｃ－誤　　　イ　Ａ－正　Ｂ－誤　Ｃ－正

　　　ウ　Ａ－誤　Ｂ－正　Ｃ－正　　　エ　Ａ－正　Ｂ－誤　Ｃ－誤

　　　オ　Ａ－誤　Ｂ－正　Ｃ－誤　　　カ　Ａ－誤　Ｂ－誤　Ｃ－正

　　 7	　下線部ⓖに関して，次のＡ，Ｂ，Ｃ，Ｄのグラフは，

図 3中の都市Ｗ，Ｘ，Ｙ，Ｚの月別平均気温および

降水量を示したものである。グラフと都市の組み合

わせとして正しいのはどれか。

　　　ア　Ａ－Ｘ　Ｂ－Ｗ　Ｃ－Ｚ　Ｄ－Ｙ　　　イ　Ａ－Ｘ　Ｂ－Ｚ　Ｃ－Ｗ　Ｄ－Ｙ

　　　ウ　Ａ－Ｙ　Ｂ－Ｗ　Ｃ－Ｚ　Ｄ－Ｘ　　　エ　Ａ－Ｙ　Ｂ－Ｚ　Ｃ－Ｗ　Ｄ－Ｘ

Ｗ

ＹＸ

Ｚ

図 3

（「理科年表 2024」より作成）
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Ｃ
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　　 8	　下線部ⓗに関して，図 4はオーストラリアの貿易相手国の変化を示したものである。図 4か

ら読み取ったことを述べた文として正しいのはどれか。

　　　ア　1960 年の貿易相手国上位 6か国の中にヨーロッパ州の国は 4か国あり，その割合は全体の

４割を上回っていた。

　　　イ　アメリカとの 2018 年の貿易額は，1960 年の同国との貿易額の 60％程度である。

　　　ウ　2018 年の上位 5か国の貿易相手国の中にヨーロッパ州の国は入っておらず，東アジアの国

が全体の 5割を上回っている。

　　　エ　日本との 2018 年の貿易額は，1960 年の同国との貿易額のおよそ 150 倍である。

３ 	　中部地方に関する，1から 7までの問いに答えなさい。

　　 1	　中部地方の自然について述べた文として正しいのはどれか。

　　　ア　日本アルプスと呼ばれる，標高 3000 ｍ級の山々が連なる飛
ひ

驒
だ

山脈，木
き

曽
そ

山脈，赤
あか

石
いし

山脈が

ある。

　　　イ　木曽川，長
なが

良
ら

川，天
てん

竜
りゅう

川の河口にあたる濃
のう

尾
び

平野には標高が低い地域があり，洪水に備えて，

輪中と呼ばれる堤
てい

防
ぼう

が築かれてきた。

　　　ウ　越
えち

後
ご

平野を流れ，日本海にそそぐ信
しな

濃
の

川は，流域面積が日本最大の河
か

川
せん

である。

　　　エ　渥
あつ

美
み

半島から牧
まき

ノ
の

原
はら

に至る沿岸部分は，リアス海岸が形成されている。

図 4 （2023/24「世界国勢図会」ほかより作成）

日本
9 .  5

西ドイツ　4 .  9
フランス　4 .  0 ニュージランド　3 .  8

その他
34 .  7

中国
29 .  8％

日本
12 .  0

アメリカ　7 .  0
韓国　5 .  7

その他
42 .  1

1960年

2018年
インド　3 .  4

輸出入総額
42億ドル

輸出入総額
4,883億ドル

イギリス
31 .  0％

アメリカ
12 .  1
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　　 2	　図 1は中部地方の略地図で， は日本海側を流れる海流を示したものである。この海

流の名前として正しいのはどれか。

　　　ア　日本海流　　　イ　対
つしま

馬海流　　　ウ　千
ち

島
しま

海流　　　エ　リマン海流

　　 3	　図 2は図 1中のＱ，Ｒ，Ｓ，Ｔのいずれかの県の統計である。Ｒの県の統計として正しいの

は図 2中のア，イ，ウ，エのうちどれか。

　　 4	　図 3のａ，ｂ，ｃは，図 1中のＰ，Ｑ，Ｒ，Ｓ，Ｔ，Ｕのいずれかの県で撮影した写真である。

これらの写真を撮影した県の組み合わせとして正しいのはどれか。

　　　ア　ａ－Ｐ　ｂ－Ｓ　ｃ－Ｒ　　　イ　ａ－Ｐ　ｂ－Ｓ　ｃ－Ｕ

　　　ウ　ａ－Ｐ　ｂ－Ｔ　ｃ－Ｒ　　　エ　ａ－Ｐ　ｂ－Ｔ　ｃ－Ｕ

　　　オ　ａ－Ｑ　ｂ－Ｓ　ｃ－Ｒ　　　カ　ａ－Ｑ　ｂ－Ｓ　ｃ－Ｕ

　　　キ　ａ－Ｑ　ｂ－Ｔ　ｃ－Ｒ　　　ク　ａ－Ｑ　ｂ－Ｔ　ｃ－Ｕ

図 1

Ｐ

Ｑ

Ｒ

Ｓ Ｔ

Ｕ

Ｘ

Ｙ

県名

耕地面積（ha）
（2022 年）

製造品出荷額（億円）
（2021 年）

田 普通畑 樹園地 繊
せん

維
い 電子

部品等
輸送用
機械器具

ア 51, 500 35, 900 14, 300 263 9, 462 3, 688

イ 41, 200 26, 200 5, 080 3, 584 3, 082 252, 306

ウ 149, 000 16, 000 2, 110 630 4, 174 2, 069

エ 21, 400 14, 600 23, 200 1, 123 3, 375 40, 873

図 2 （2024「データでみる県勢」より作成）

ａ　金沢駅

図 3

ｂ　中部国際空港 ｃ　諏
す

訪
わ

湖
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　　 5	　図 4の①，②は図 1中の Ｘ ，Ｙ のいずれかの都市の月別平均気温と年平均気温を示した表

である。 Ｘ または Ｙ の都市について述べた文として正しいのはどれか。
（℃）

1月 2月 3月 4月 5月 6月 7月 8月 9月 10 月 11 月 12 月 年平均

① 3 . 8 3 . 9 6 . 9 12 . 5 17 . 1 21 . 2 25 . 3 27 . 0 22 . 7 17 . 1 11 . 5 6 . 7 14 . 6

② -0 . 4 0 . 2 3 . 9 10 . 6 16 . 0 19 . 9 23 . 6 24 . 7 20 . 0 13 . 2 7 . 4 2 . 3 11 . 8
図 4 （2024「理科年表」より作成）

　　　ア　①は，7月，8月の平均気温が夏日の基準となる 25℃より高いことから , 亜
あ

熱帯に属する Ｙ 

である。

　　　イ　①は，各月の平均気温および年平均気温のいずれも②よりも高いことから，南に位置する 

Ｙ である。

　　　ウ　②は，1月の平均気温が氷点下であることから，冷帯（亜寒帯）に属する Ｘ である。

　　　エ　②は，最暖月と最寒月の平均気温の差（平均気温の年較差）が①より大きいことから，内陸

に位置する Ｙ である。

　　 6	　図5は焼津港でのまぐろのせりの様子の写真，図6は漁業別漁獲量の推移を示したものである。

図 5，図 6に関連したことについて述べた次の文の Ⅰ  ， Ⅱ  に当てはまる語の組

み合わせとして正しいのはどれか。

　図 5のまぐろを獲
と

るおもな漁業の漁獲量は，各国が排他的経済水域を設定して他国の漁
を制限するようになった Ⅰ  年代中ごろから減少していった。この漁業の 2010 年の
漁獲量は，最も多かった時期の約 Ⅱ  分の１であった。

　　　ア　Ⅰ－ 1970　Ⅱ－ 3　　　イ　Ⅰ－ 1970　Ⅱ－ 8
　　　ウ　Ⅰ－ 1980　Ⅱ－ 3　　　エ　Ⅰ－ 1980　Ⅱ－ 8

図 6 （「漁業・養殖業生産統計年報」より作成）

（万ｔ）

（年）

図 5
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　　 7	　図 7は，長野オリンピックのスキー会場の一箇所であった，白馬村の国土地理院 2万 5 千分

の 1地形図を一部改変したものである。図 7から読み取れることについて述べた文として正し

いのはどれか。

　　　ア　「はくば」駅近くにある村役場周辺には，神社，図書館，郵便局などの施設や建物がある。

　　　イ　Ａ  のゆるやかな傾斜地は，農地として田や果樹園に利用されている。

　　　ウ　「はくば」駅から「いいもり」駅までの地図上の直線距
きょ

離
り

は約 12㎝であり，実際の直線距離は

約 6 ㎞である。

　　　エ　Ｂ  地点で，「平川」は西に向かって流れている。

図７ （国土地理院２万５千分の１地形図「白馬」（2013 年）より作成，一部改変）

Ａ

Ｂ
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	 　次の略年表は，古代から江
え

戸
ど

時代初期までのおもなできごとをまとめたものである。これを見て，

1から 8までの問いに答えなさい。

　　 1	　下線部ⓐに関して，図 1は卑
ひ み こ

弥呼が活躍

していた時代に祭器として用いられた銅
どう

鐸
たく

の表面に彫り込まれた絵を示したものであ

る。これらの絵から読み取ることができる

当時の生活の様子に当てはまらないのはど

れか。

　　　ア　狩
か

りで動物を捕らえている。　　　イ　土器をつくっている。

　　　ウ　稲
いね

などの脱穀をしている。　　　　エ　床を高くした建物がある。

　　 2	　下線部ⓑに関して，このとき行われたこととして正しいのはどれか。

　　　ア　中国の律
りつ

令
りょう

にならった，日本で最初の律令である大宝律令が定められた。

　　　イ　墾
こん

田
でん

永年私財法を出し，開
かい

拓
たく

した土地の永久私有を認めた。

　　　ウ　才能や功績のある人物を役人に取り立てるため，冠
かん

位
い

十二階を定めた。

　　　エ　各地の豪族が支配していた土地や人民を公地公民とする方針を示した。

　　 3	　ⓒの時期に見られた武家社会の様子として正しいのはどれか。

　　　ア　源氏の正統が3代で絶えたのを機に，後
ご

鳥
と

羽
ば

上皇が幕府から政権を取り戻そうと兵を挙げた。

　　　イ　幕府によって強められた身分制度のもとで，武士には名字を名乗ることや刀を持つことな

どの特権が認められた。

　　　ウ　守護の中には，領国内の武士を家来とし，国司の権限を吸収して一国の支配権を握る守護

大名となる者もいた。

　　　エ　武士は，武士団をつくるようになり，関東や瀬
せ

戸
と

内
うち

では，朝
ちょう

廷
てい

に対して反乱を起こす者も

現れた。

４

年代 で　き　ご　と

239

645

801

866

1336

1392

1573

1603

1639

ⓐ卑弥呼が魏
ぎ

に使いを送る。

ⓑ大化の改新が始まる。

坂
さかのうえの

上 田
た

村
むら

麻
ま

呂
ろ

が蝦
えみ し

夷を平定する。

藤
ふじわらの

原良
よし

房
ふさ

が摂
せっ

政
しょう

となる。

南北朝の対立が始まる。

　　　ⓒ

ⓓ南北朝が統一される。

　　　ⓔ

ⓕ室
むろ

町
まち

幕府が滅びる。

ⓖ江戸幕府が成立する。

ⓗ幕府がポルトガル船の来航を禁止

する。
図 1

− 11 −



　　 4	　下線部ⓓに関して，次の文は，この時代に発展した商業や流通に関連することについて述べ

たものである。 Ⅰ  ， Ⅱ  に当てはまる語の組み合わせとして正しいのはどれか。

　この時代には商業が発展し，各地に物資を運ぶ図 2の 

Ⅰ  と呼ばれる運送業者が活動した。商人や手工業者

などは，同業者ごとに座と呼ばれる団体をつくり，武士や貴

族，寺社にお金などで税を納めて保護を受け，営業を独占す

る権利を認められた。貨
か

幣
へい

経済の発達に伴い， Ⅱ  や

酒屋と呼ばれる高利貸し業者も現れた。

　　　ア　Ⅰ－馬借　Ⅱ－両替商　　イ　Ⅰ－問　Ⅱ－両替商

　　　ウ　Ⅰ－馬借　Ⅱ－土倉　　　エ　Ⅰ－問　Ⅱ－土倉

　　 5	　ⓔの時期に起こった次のＡ，Ｂ，Ｃ，Ｄ，Ｅのできごとを年代の古い順に並び変えた場合，   

2 番目と 5 番目に当てはまる記号の組合せとして正しいのはどれか。

　　　Ａ　織田信長が京都に上り，足利義昭を将軍に立てた。

　　　Ｂ　将軍足利義政の跡継ぎ争いをきっかけに，有力な守護大名の勢力争いがからみ，幕府が東

西に分かれて 11 年間争い，戦乱が京都から全国に広まった。

　　　Ｃ　ポルトガル人を乗せた船が種子島に流れ着き，このポルトガル人によって日本に鉄砲が伝

えられた。

　　　Ｄ　足利義満が将軍の座を足利義持にゆずり，太政大臣となった。

　　　Ｅ　織田信長が桶狭間の戦いで今川義元を打ち破った。

　　　ア　2 番目－Ｄ　5 番目－Ａ　　　イ　2 番目－Ｂ　5 番目－Ｃ

　　　ウ　2 番目－Ｂ　5 番目－Ａ　　　エ　2 番目－Ｄ　5 番目－Ｃ

　　 6	　ヨーロッパでは 14 世紀に感染症が大流行して，人口の 3分の 1近くが失われた。その復興期

に人々は，人の命や生きることの意味について，キリスト教の教えにしばられない新しい考え

を持ち始めた。その手がかりとなったのが，キリスト教以前の古代ギリシャ・ローマの文化であっ

た。こうして，人間そのそのものに価値を認め，人のいきいきとした姿を表現とする文学や美

術作品が作られるようになり，下線部ⓕのころまでに最盛期を迎えた。

　　　　このような人間の個性や自由を表現しようとした，古代ギリシャ・ローマの文化を理想とす

る新しい風潮を何というか。

　　　ア　オリエント　　　イ　プロテスタント　　　ウ　ファシズム　　　エ　ルネサンス

図 2
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　　 7	　下線部ⓖに関して，江戸幕府によって発布された法令として正しいのはどれか。

　　　ア　一　領主の許可を得ずに，他国へ贈
おく

り物や手紙を送ることは禁止する。

　　　　　一　けんかをした者は，どちらが良いか悪いかにかかわらず処
しょ

罰
ばつ

する。

　　　イ　一　諸国の守護の職務は，…京都の御
ご

所
しょ

の警備と，謀
む

反
ほん

や殺人などの犯罪人の取り締まり

に限る。

　　　ウ　一　新たに城を築くことは固く禁止する。

　　　　　一　大名は，勝手に結婚してはならない。

　　　エ　一に曰
いわ

く，和をもって貴
とうと

しとなし，さからうことなきを宗
むね

とせよ。

　　　　　一に曰く，あつく三宝を敬え。三宝とは仏・法・僧
そう

なり。

　　 8	　下線部ⓗに関して，次のＡ，Ｂ，Ｃは，江戸幕府の鎖
さ

国
こく

体制後の外交政策について述べた文

である。Ａ，Ｂ，Ｃの正誤の組み合わせとして正しいのはどれか。

Ａ　キリスト教の影響を防ぐため，キリスト教の布教を行わないオランダは貿易を行うこ

とを許されたが，貿易は商館のある長崎の出
で

島
じま

でのみ行われた。オランダ人は出島に住

まわされ，外に出ることは許されなかった。

Ｂ　将軍の代替わりなどの祝いに 300 人から 500 人規模の通信使が中国から来日した。対
つしま

馬

藩
はん

が交渉の窓口となり，釜
プ

山
サン

に設けられた倭
わ

館
かん

に役人を派遣し，貿易を独占した。

Ｃ　琉
りゅう

球
きゅう

では薩
さつ

摩
ま

藩の支配のもと，中国との中継貿易が続けられた。17 世紀後半には，厳

しい支配に不満を持った琉球の人々がシャクシャインを中心に戦いを起こしたが敗れ，支

配はさらに厳しいものになった。

　　　ア　Ａ－正　Ｂ－正　Ｃ－誤　　　イ　Ａ－正　Ｂ－誤　Ｃ－正

　　　ウ　Ａ－誤　Ｂ－正　Ｃ－正　　　エ　Ａ－正　Ｂ－誤　Ｃ－誤

　　　オ　Ａ－誤　Ｂ－正　Ｃ－誤　　　カ　Ａ－誤　Ｂ－誤　Ｃ－正

　　　キ　Ａ－正　Ｂ－正　Ｃ－正　　　ク　Ａ－誤　Ｂ－誤　Ｃ－誤
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	 　まきさんは，「日本の近代」に着目して歴史的分野の学習をふり返り，次のようにまとめた。   

これを見て，1から 7までの問いに答えなさい。

　1867 年，大政奉
ほう

還
かん

を受けて，朝
ちょう

廷
てい

は王政復古の大号令を出し，天皇を中心とする新政府の

樹立を宣言した。新政府は世界に通じる近代国家を目指し，廃
はい

藩
はん

置県，四民平等，徴兵令など

のさまざまな改革を行った。また，ⓐ殖産興業政策を進め，各地に官営模
も

範
はん

工場を建設した。

　政治の面では，自由民権運動の高まりを受けて，1881 年にⓑ国会開設の勅
ちょく

諭
ゆ

が出され，

1885 年にはⓒ内閣制度が制定された。

　日
にっ

清
しん

戦争，日露戦争に勝利した日本は海外に領土を獲得し，列強としての国際的な地位を固

めた。第一次世界大戦が始まると，日本は連合国側に立って参戦した。戦争は当初の予想を超

えて長期化し，その間ロシアでは戦争に不満を持った民衆が帝
てい

政
せい

を倒
たお

して革命が起こり，最終

的に初の社会主義国であるソビエト連
れん

邦
ぽう

が成立した。

　第一次世界大戦後の講和会議でⓓベルサイユ条約が結ばれ，世界的な平和の機運が高まっ

た。日本でもⓔ民主主義的な風潮が高まるとともに，ⓕ新しい文化が大衆に広まった。

　昭和時代に入ると，アメリカで恐
きょう

慌
こう

が発生し，不況が世界中に広まった。日本は大陸侵略

で不況の打開を図ろうと，軍部を中心に軍事行動を次々に起こし，戦争への道をつき進んだ。 

ⓖヨーロッパでも植民地を持つ国と持たざる国との間で対立が生じ，1939 年に第二次世界大

戦が始まった。

　　 1	　下線部ⓐに関して，図 1は長野県のある製糸工場で

働いていた女性の一日の生活を示したものである。この

ころの日本の社会の様子として正しいのはどれか。

　　　ア　軽工業を中心に産業革命が進み，海外に市場が開け

たことで輸出量が輸入量を上回った。

　　　イ　高度経済成長と呼ばれる急速な経済成長が続き，国

民総生産が資本主義国で第 2位となった。

　　　ウ　鉄鋼や造船などの重化学工業が発展し，アメリカ向

けの工業製品の輸出が大幅に増えたことで好景気となり，成金と呼ばれる金持ちも現れた。

　　　エ　物価が上昇して民衆の生活が苦しくなり，世直しを求めて大規模な一
いっ き

揆や打ちこわしが起

こったり，「ええじゃないか」と唱えながら人々がおどる騒
さわ

ぎが広がったりした。

５

図 1 （「職工事情」より作成）
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　　 2	　下線部ⓑに関して，同じ年に起こったできごととして正しいのはどれか。

　　　ア　第 1回衆議院議員総選挙が実施された。

　　　イ　板
いた

垣
がき

退
たい

助
すけ

を党首とする自由党が結成された。

　　　ウ　土地の所有者が地価の 3％を現金で納税する地租改正が実施された。

　　　エ　民
みん

撰
せん

議院設立建白書が政府に提出された。

　　 3	　下線部ⓒに関して，初代内閣総理大臣となった人物として正しいのはどれか。

　　 4	　下線部ⓓに関して，図 2は当時の中国周辺を示した略地

図である。日本はこの条約によって，それまでドイツが持っ

ていたある地域の権益をゆずり渡すことを中国政府に要求

した。この地域として正しいのは図 2中のア，イ，ウ，エ

のうちどれか。

　　 5	　下線部ⓔに関して，1925 年に普通選挙法が成立した。

このときの選挙権の資格の組み合わせとして正しいのはど

れか。

年齢 納税額 性別

① 満 20 歳以上 Ｘ 条件なし Ⅰ 男子

② 満 25 歳以上 Ｙ 直接国税 15 円以上 Ⅱ 男女

　　　ア　年齢－①　納税額－Ｘ　性別－Ⅰ　　　イ　年齢－①　納税額－Ｘ　性別－Ⅱ

　　　ウ　年齢－①　納税額－Ｙ　性別－Ⅰ　　　エ　年齢－①　納税額－Ｙ　性別－Ⅱ

　　　オ　年齢－②　納税額－Ｘ　性別－Ⅰ　　　カ　年齢－②　納税額－Ｘ　性別－Ⅱ

　　　キ　年齢－②　納税額－Ｙ　性別－Ⅰ　　　ク　年齢－②　納税額－Ｙ　性別－Ⅱ

ア イ ウ エ

図 2

ア

イ

エ
ウ
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　　 6	　下線部ⓕに関して，この時期の社会や文化の様子として正しいのはどれか。

　　　ア　ラジオ放送が始まり，国内外のできごとがすぐに全国に伝えられるようになり，新聞と並

ぶ情報源となった。

　　　イ　学制が定められ，6歳以上のすべての男女が学校教育を受けられるようになり，全国に小学

校がつくられた。

　　　ウ　これまでの太
たいいんれき

陰暦をやめて太陽暦に切り替えられ，1日を 24 時間，1週間を 7日とし，日

曜日が休日となった。

　　　エ　個人の感情などを重視するロマン主義が主流になり，短歌の与
よ さ の

謝野晶
あき

子
こ

，小説の樋
ひ

口
ぐち

一
いち

葉
よう

など女性の文学者が活躍した。

　　 7	　下線部ⓖに関して，次の文は，ヨーロッパ諸国間の対立から第二次世界大戦に至るまでにつ

いて述べたものである。 Ⅰ  ， Ⅱ  ， Ⅲ  に当てはまる語の組み合わせとして

正しいのはどれか。

　世界的な不況に対してイギリスやフランスは本国と植民地との貿易を拡大し，それ以外

の国の関税を高くする Ⅰ  を成立させた。一方，植民地の少ないドイツやイタリアで

は，ファシズムと呼ばれる政治思想が生まれ，イギリスやフランスに対抗して新たな領土

の獲得を始めた。 Ⅱ  が率いるナチス・ドイツはヨーロッパ東方への侵略を進め，オー

ストリアやチェコスロバキア西部を併
へい

合
ごう

した後， Ⅲ  に侵攻した。これに対してイギ

リスとフランスが宣戦布告し，第二次世界大戦が始まった。

　　　ア　Ⅰ－ニューディール政策　　Ⅱ－ムッソリーニ　　Ⅲ－オランダ

　　　イ　Ⅰ－ニューディール政策　　Ⅱ－ムッソリーニ　　Ⅲ－ポーランド

　　　ウ　Ⅰ－ニューディール政策　　Ⅱ－ヒトラー　　　　Ⅲ－オランダ

　　　エ　Ⅰ－ニューディール政策　　Ⅱ－ヒトラー　　　　Ⅲ－ポーランド

　　　オ　Ⅰ－ブロック経済　　　　　Ⅱ－ムッソリーニ　　Ⅲ－オランダ

　　　カ　Ⅰ－ブロック経済　　　　　Ⅱ－ムッソリーニ　　Ⅲ－ポーランド

　　　キ　Ⅰ－ブロック経済　　　　　Ⅱ－ヒトラー　　　　Ⅲ－オランダ

　　　ク　Ⅰ－ブロック経済　　　　　Ⅱ－ヒトラー　　　　Ⅲ－ポーランド
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	 　まなぶさんは，「文明や文化の発達」をテーマに調べ学習を行い，クラス発表でのプレゼンテー

ションのためのメモを次のようにまとめた。これを見て，1から 7までの問いに答えなさい。

　四大大河の流域におこった古代文明の遺跡は今も多く残されており，そのひとつであるⓐモ

ヘンジョ・ダロは，上下水道や公衆浴場が整えられた都市遺跡である。中国にあるⓑ万里の長

城は，歴代の王朝によって建造・修復され，現存する多くはⓒ明
みん

の時代のものといわれている。

　日本の文化の形成には，外来文化が大きな影響をもたらした。ⓓ渡来人が伝えた技術により

土器の製法が大きく変わった。そのころ伝えられた仏教も，文化や社会の形成に大きな役割を

果たした。ⓔ聖
しょう

武
む

天皇は仏教の力で国家を守ろうとし，ⓕ最
さい

澄
ちょう

によって伝えられた中国の新

しい仏教は，その後の日本の仏教の中心となった。

　一方，日本で独自に生み出された文化もある。平安時代には仮名文字が考案され，鎌
かま

倉
くら

時代

には武士の興亡を描いた軍記物語が生まれた。また，ⓖ江
え

戸
ど

時代に生み出された浮世絵（錦
にしき

絵
え

）

は，海外の画家に影響を与えた。

　　 1	　下線部ⓐに関して，図 1は四大文

明がおこった位置を示した略地図で

ある。モヘンジョ・ダロの都市遺跡

が発掘された文明の位置として正し

いのは図 1中のア，イ，ウ，エのう

ちどれか。

　　 2	　下線部ⓑに関して，図 2は万里の長城を示したものである。この建造物がつくられた目的と

して正しいのはどれか。

　　　ア　都と地方を結ぶ交通をさかんにする目的

　　　イ　黄
こう

河
が

の氾
はん

濫
らん

による被害を防ぐ目的

　　　ウ　奴
ど

隷
れい

が国外へ逃亡することを防ぐ目的

　　　エ　北方の遊牧民の侵入を防ぐ目的

６

図 1

ア イ

ウ エ

図 2
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　　 3	　下線部ⓒに関して，次のＡ，Ｂは，日本と明の関係について述べた文である。Ａ，Ｂの正誤

の組み合わせとして正しいのはどれか。

Ａ　明から倭
わ

寇
こう

の取り締まりを求められた足
あし

利
かが

義
よし

満
みつ

は，倭寇を禁じるとともに , 合い札を用

いた朱
しゅいんせん

印船貿易を始めた。

Ｂ　豊
とよ

臣
とみ

秀
ひで

吉
よし

は，明の征
せい

服
ふく

を計画し，二度にわたって朝鮮に兵を出し，朝鮮軍や明軍と戦った。

　　　ア　Ａ－正　Ｂ－正　　　イ　Ａ－正　Ｂ－誤

　　　ウ　Ａ－誤　Ｂ－正　　　エ　Ａ－誤　Ｂ－誤

　　 4	　下線部ⓓに関して，図 3は渡来人によって伝えられた製法でつくられた硬

質の土器である。この土器の製法が伝わった時代と同じ時代の遺物として正

しいのはどれか。

　　 5	　下線部ⓔに関して，このころ栄えていた文化について述べた文として正しいのはどれか。

　　　ア　唐
とう

やペルシャ，インドなどの文化の影響を受けた国際色豊かな文化で，正倉院には数々の

宝物が集められた。

　　　イ　武士の文化と貴族の文化がとけ合った，簡素で気品のある文化で，禅
ぜん

宗
しゅう

の建築様式の影響

を受けた銀閣が建てられた。

　　　ウ　武士の気風を反映した写実的で力強い文化で，東大寺南大門には運
うん

慶
けい

らによって金
こん

剛
ごう

力士

像がつくられた。

　　　エ　日本の風土や日本人の生活感情に合った，美しくおもむきのある貴族の文化で，貴族は寝
しん

殿
でん

造
づくり

の屋敷に住んでいた。

図 3

ア ウイ エ
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　　 6　下線部ⓕに関して，次の文は，最澄によって伝えられた新しい仏教について述べたものである。

Ⅰ  ， Ⅱ  ， Ⅲ  に当てはまる語の組み合わせとして正しいのはどれか。

　9世紀の初め，遣唐使とともに唐に渡った最澄は，帰国後に Ⅰ  を開き，比
ひ

叡
えい

山
ざん

に 

Ⅱ  を建てて，新しい仏教の教えを日本に伝えた。こうした新しい仏教は， Ⅲ  

を重んじ，貴族の間で広く信仰されるようになった。

　　　ア　Ⅰ－天台宗　　Ⅱ－延
えん

暦
りゃく

寺
じ

　　 Ⅲ－分かりやすく，難しい修
しゅ

行
ぎょう

は不要であること

　　　イ　Ⅰ－天台宗　　Ⅱ－延暦寺　　　Ⅲ－山奥の寺で学問や厳しい修行を行うこと

　　　ウ　Ⅰ－天台宗　　Ⅱ－金
こん

剛
ごう

峯
ぶ

寺
じ

　　Ⅲ－分かりやすく，難しい修行は不要であること

　　　エ　Ⅰ－天台宗　　Ⅱ－金剛峯寺　　Ⅲ－山奥の寺で学問や厳しい修行を行うこと

　　　オ　Ⅰ－真言宗　　Ⅱ－延暦寺　　　Ⅲ－分かりやすく，難しい修行は不要であること

　　　カ　Ⅰ－真言宗　　Ⅱ－延暦寺　　　Ⅲ－山奥の寺で学問や厳しい修行を行うこと

　　　キ　Ⅰ－真言宗　　Ⅱ－金剛峯寺　　Ⅲ－分かりやすく，難しい修行は不要であること

　　　ク　Ⅰ－真言宗　　Ⅱ－金剛峯寺　　Ⅲ－山奥の寺で学問や厳しい修行を行うこと

　　 7	　下線部ⓖに関して，次のＡ，Ｂ，Ｃ，Ｄは，江戸時代の文化や学問について述べた文である。Ａ，

Ｂ，Ｃ，Ｄの正誤の組み合わせとして正しいのはどれか。

Ａ　松
まつ

尾
お

芭
ば

蕉
しょう

は，自己の内面を作品に表現し，俳
はい

諧
かい

（俳句）の芸術性を高めた。また，全国

を旅しながら，『奥の細道』や『おらが春』などの紀行文を数多く残した。

Ｂ　井
い

原
はら

西
さい

鶴
かく

は武士や町人の生活をもとに浮世草子を書き，近
ちか

松
まつ

門
もん

左
ざ

衛
え

門
もん

は『曽
そ

根
ね

崎
ざき

心
しん

中
じゅう

』

などの人形浄
じょう

瑠
る

璃
り

の脚
きゃく

本
ほん

を書いて，多くの人々の共感を呼んだ。

Ｃ　諸
しょ

藩
はん

では藩校を設けて人材の育成を図った。また，町や農村に開かれた寺子屋では，庶
しょ

民
みん

が読み・書き・そろばんなどの実用的な知識や技能を教わった。

Ｄ　杉
すぎ

田
た

玄
げん

白
ぱく

や前
まえ

野
の

良
りょう

沢
たく

は『解体新書』を出版し，ヨーロッパの学問や文化を学ぶ国学の基

礎を築いた。

　　　ア　Ａ－正　Ｂ－誤　Ｃ－正　Ｄ－誤　　　イ　Ａ－正　Ｂ－誤　Ｃ－誤　Ｄ－正

　　　ウ　Ａ－誤　Ｂ－正　Ｃ－正　Ｄ－誤　　　エ　Ａ－誤　Ｂ－正　Ｃ－誤　Ｄ－正
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⓪ ⓪ ⓪ ⓪ 注意事項

① ① ① ① 1 HBまたはＢの鉛筆（シャープペンシルも可）を使って○の中を

② ② ② ② 正確に塗りつぶしなさい。

③ ③ ③ ③ 2 訂正は消しゴムできれいに消し，消しくずを残してはいけません。

④ ④ ④ ④ 3 所定欄以外にマークしたり，記入したりしてはいけません。

⑤ ⑤ ⑤ ⑤ 4 汚したり，折り曲げたりしてはいけません。

⑥ ⑥ ⑥ ⑥ 5

⑦ ⑦ ⑦ ⑦ ○ ○ ○

⑧ ⑧ ⑧ ⑧ ○ ○

⑨ ⑨ ⑨ ⑨

1 ㋐ ㋑ ㋒ ㋓ 1 ㋐ ㋑ ㋒ ㋓ 1 ㋐ ㋑ ㋒ ㋓
2 ㋐ ㋑ ㋒ ㋓ 2 ㋐ ㋑ ㋒ ㋓ 2 ㋐ ㋑ ㋒ ㋓
3 ㋐ ㋑ ㋒ ㋓ 3 ㋐ ㋑ ㋒ ㋓ ㋔ ㋕ ㋖ ㋗ ㋘ 3 ㋐ ㋑ ㋒ ㋓
4 ㋐ ㋑ ㋒ ㋓ ㋔ ㋕ 4 ㋐ ㋑ ㋒ ㋓ 4 ㋐ ㋑ ㋒ ㋓ ㋔
5 ㋐ ㋑ ㋒ ㋓ 5 ㋐ ㋑ ㋒ ㋓ 5 ㋐ ㋑ ㋒ ㋓
6 ㋐ ㋑ ㋒ ㋓ 6 ㋐ ㋑ ㋒ ㋓ ㋔ ㋕ 6 ㋐ ㋑ ㋒ ㋓
7 ㋐ ㋑ ㋒ ㋓ ㋔ ㋕ 7 ㋐ ㋑ ㋒ ㋓ 7 ㋐ ㋑ ㋒ ㋓
8 ㋐ ㋑ ㋒ ㋓ 8 ㋐ ㋑ ㋒ ㋓
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